

国家食品药品监督管理局 将重点治理调味料和食品添加剂滥用

国家食品药品监督管理局21日发布2011年餐饮服务食品安全重点工作安排实施方案,将调味料和食品添加剂列为治理重点。

根据这一方案,各级食品药品监管部门将加强对食品调味料和食品添加剂、非食用物质的抽检和监测,严禁餐饮服务单位采购和使用无合法生产资质以及标签不规范的食品调味料和食品添加剂,严禁超剂量标准、超适用范围滥用食品添加剂,并将严厉打击在食品调味料中添加罂粟壳、罂粟粉、工业石蜡等非食用物质。

据介绍,学校食堂、幼儿园食堂、建筑工地食堂、旅游景区等餐饮服务单位是食品安全治理的重点场所,使用不合格食品原料,经营过期及劣质食品、病死畜禽及其制品、劣质食用油等行为将被严查。

日前,国务院办公厅印发《2011年食品安全重点工作安排》指出,将突出抓好6个重点品种的综合治理,包括乳制品、食用油、保健食品、鲜肉和肉制品、食品添加剂以及酒类。



执法人员在查封上海盛禄公司库房里尚未销售的“染色馒头”(2011年4月12日摄)。新华社发

国务院:严厉打击食品非法添加行为 年底前制定复配食品添加剂通用安全标准

对监督检查中走过场、不按规定履职的公职人员,情节严重的开除公职

当前,在食品生产经营中违法添加非食用物质和滥用食品添加剂已成为影响食品安全的突出问题。

为进一步加强食品添加剂监管,国务院办公厅下发通知要求,严厉打击食品非法添加行为,切实维护人民群众身体健康和生命安全。

严禁在食品中添加非食用物质

通知要求,要严厉打击食品非法添加行为。严禁在食品中添加非食用物质,任何单位和个人禁止在食品生产中使用食品添加剂以外的任何化学物质和其他可能危害人体健康的物质;加强非法添加行为监督检查,加大监督检查力度,实行网格化监管,明确责任,分片包干,消除监管死角;依法从重惩处非法添加行为,各地区、各有关部门要始终保持高压态势,严厉打击非法添加行为,有关部门要制定依法严惩食品非法添加行为的具体办法;要完善非法添加行为案件查办机制,加强非法添加行为源头治理。

严格监管食品添加剂生产销售

通知指出,要规范食品添加剂生产使用。严格监管食品添加剂生产销售,质检部门要严格执行食品添加剂生产许可制度,从严查处未经许可擅自生产的企业;工商部门要监督食品添加剂销售者建立并严格执行进货查验、销售台账制度,严厉查处无照经营和违法销售假冒伪劣食品添加剂的行为;加强食品添加剂使用监管,食品生产经营单位和餐饮服务单位要严格执行食品添加剂进货查验、记录制度,不得购入标志不规范、来源不明的食品添加剂,严格按照相关法律法规和标准规定的范围和限量使用食品添加剂;完善食品添加剂标准,卫生部要从严审核,制定食品添加剂新品种国家标准,2011年年底前要制定并公布复配食品添加剂通用安全标准和食品添加剂标志标准。

年底前建立经营者食品安全信用档案

通知还要求,要加强长效机制建设。强化监测预警,加强食品污染物监测和食源性疾病预防网络建设,强化非法添加物和食品添加剂监测,及时开展安全评估;强化协调联动,各地区、各有关部门要密切协调配合,强化联合执法,规范信息发布;强化诚信自律,2011年年底前,各监管部门按系统对所有食品生产经营经营者建立食品安全信用档案;强化社会监督,地方政府要建立健全食品安全有奖举报制度,设立专项奖励资金,完善工作机制,同时要打击虚假新闻,对造成社会恐慌的假新闻制造者,要严肃追究责任。此外还要强化科普宣教。

对失职、渎职行为要依法依规追究责任

通知强调,要严格落实各方责任。企业要切实承担食品安全主体责任,强化地方政府责任,严格落实部门责任,还要加大责任追究力度。监察部门要加大责任追究力度,对失职、渎职行为要依法依规追究责任。对行政区域内较长时间或较大范围出现非法添加行为且未及时发现查处的,或者行政区域内大型食品生产经营企业出现违法添加行为的,要严肃追究当地政府及部门相关负责人的责任。对监督检查中走过场、不按规定履职的公职人员,要从严追究责任;情节严重的,依法依规开除公职;涉嫌徇私舞弊、渎职犯罪的,移交司法机关追究刑事责任。



食品安全在行动

沈阳查获“黑豆芽”数十吨 尿素用量超标27倍

非法使用的药剂进入人体会产生亚硝酸盐

沈阳市17日开始“利剑——打击黑豆芽”专项行动,5天来,端掉利用有毒药剂制作黑豆芽加工点10个,查获有害“黑豆芽”数十吨。

记者全程参与了此次行动的布控、抓捕、鉴定、审讯全过程,见证了沈阳市斩断伸向餐桌黑手、保障市民食品安全的决心。

豆芽添加尿素、无根剂等有害药剂

沈阳市公安局龙江派出所副所长魏光义介绍说,我们是在8日接到群众举报,有人生产的豆芽添加了尿素、无根剂等有害药剂。我们在向市区两级打假办汇报后,迅速进行了暗访、摸排,并锁定了浑河堡一家黑豆芽加工点。

魏光义说:“我们在摸排时取回了犯罪嫌疑人塞志明生产的豆芽样品,送到相关部门进行鉴定后确认,豆芽中确实含有有毒有害成分。之后在市区打假办的统一部署下,准备展开行动。”

17日凌晨,沈阳市打假办行动人员在沈阳一黑加工点附近蹲守。凌晨4时,从该加工点驶出了一辆三轮车,正准备向市场发货,民警立即将其堵截,并在三轮车内发现长约15厘米、颜色白净、没有根须的豆芽近百筐。犯罪嫌疑人塞志

明交代,这些豆芽将近1000公斤,是他准备当天销售的。

记者随后在塞志明的加工点看到,尿素、恩诺沙星、无根剂等违法添加剂堆放在角落里。一进工厂房间,就能闻到刺鼻的气味,感觉头晕。手摸豆芽的感觉是发涩、发干。

公安人员经过对塞志明进行审讯后,得到了为其提供各种有毒药剂的犯罪嫌疑人张显君的情况,并于19日将正为其他加工点送药的张显君抓获,当场缴获各种药品10余种,共计9编织袋、5铁桶、1纸箱。

沈阳市打假办常务副主任郝立志介绍,截至20日,这次打击“黑豆芽”的专项行动共端掉黑加工点10个,缴获有毒有害豆芽近40吨。

至少含有4种不允许使用的添加剂

记者分别在沈阳市皇姑区看守所和龙江派出所见到了犯罪嫌疑人塞志明和张显君。

40出头的塞志明制作“黑豆芽”已经3年,并两次更换了加工点地址。他表示,自己每天生产豆芽约1000公斤左右,大多送往砂山农贸市场等地的菜贩。制作过程添加的东西主要是保证豆芽不长根、只长芽的无根剂,保证豆芽长得粗大的尿素和防止豆芽变质的保鲜粉。

不知道哪个部门管豆芽

制作了3年“黑豆芽”的塞志明说:“从我记事起,豆芽就是这么做的。”塞志明一再表示,并不知道用药剂发豆芽是违法行为。他说:“以前媒体曝光时,我一直以为自己的错在无照经营,但当初做这个买卖时,我也去工商部门咨询过营业执照的事,但得到的答复是,豆芽属于农作物,不用办理工商执照。”

塞志明和张显君共同交代,用药发豆芽的主要作用是节省豆子,缩短豆芽生产周期,豆芽长得粗大而且不容易腐烂。

沈阳市皇姑区公安局打假办常务副主任朱荒丁说,这些豆芽经过鉴定后,至少含有4种不允许使用的添加剂,其中尿素用量超标27倍。

据沈阳市农委专家介绍,这些药剂进入人体后,会在体内产生亚硝酸盐,长期食用可致癌。

沈阳市打假办负责人表示,这次利剑行动,工商、食品药品监督、农委等有关部门都在积极配合,但具体涉及豆芽这个品种时,到底归哪个部门管理,是管理农作物的农委还是食品药品监督部门,国家也没有明确规定,这可能是“黑豆芽”出现管理盲区的原因。 本版均据新华社电